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Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemic¢ni svincnik, svincnik HB ali B, plasticno radirko, Silcek in Zepno racunalo.
Periodni sistem je na perforiranem listu, ki ga pazljivo iztrga. Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila. Ne obra¢ajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore.

Pri reSevanju izberite en odgovor, ker je samo eden pravilen, in sicer tako, da obkroZzite ¢rko pred njim. Naloge, pri
katerih bo izbranih ve¢ odgovorov, bodo ocenjene z ni¢ tockami.

Odgovore v izpitni poli obkroZuijte z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinénikom. Na list za odgovore jih vna$ajte sproti.
Pri tem upoStevajte navodila, ki so na njem.

Pri raGunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema na tretji strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta polaima 16 strani, od tega 3 prazne.
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1. Drobni kristali natrijevega klorida so pomesani z belim kremencevim peskom. Kako lo¢imo
sestavini zmesi?

A Zraztapljanjem v vodi, filtracijo in suSenjem.
B Z magnetom.
C S segrevanjem in centrifugiranjem.

D Kloridne ione oborimo s srebrovim nitratom(V).

2.V kateri snovi je najve¢ molekul?

A 1gCO,
B 1gHO
C 1gH,
D 1gCH,

3. Iz prikazanega diagrama izra¢unajte standardno tvorbeno entalpijo duSikovega dioksida.

A
Entalpija H° / kJ
NO(g) + 1/204(g)
AHP =-57,1kJ
AH® = +90,3 kI >
NOx(g)
1/2Ny(g) + Oxg)
A AH°,(NO,)=-57,1 kJ mol™
B AH°,(NO,)=-33,2 kJ mol™
C  AH°,(NO,)=+33,2 kJ mol™
D  AH°,(NO,)=+90,3 kJ mol™

4.  Plini zveplov dioksid, dusik in kisik imajo:

enako molsko maso;
enako Stevilo atomov v 1 mol snovi;

enako prostornino 1 mol snovi pri istih pogojih;

o O %@ »

enako gostoto pri istih pogojih.
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Kako vplivata spremembi tlaka in temperature na prostornino dolo¢ene mnozine plina?

o O %@ »

Prostornina plina ni odvisna od temperature in tlaka.
Prostornina plina se poveca, ¢e povisamo temperaturo in znizamo tlak plina.

Prostornina plina se poveca, ¢e povisamo tlak pri nespremenjeni temperaturi.

Katera trditev velja za jedro atoma poljubnega elementa?

o O %@ »

V katerem nizu so elementi razvr§ceni po naras¢ajoéem atomskem radiju?

A  bor, B kisik, O
B  brom, Br klor, ClI
C kisik, O fluor, F
D fluor, F kisik, O

Katera molekula je polarna?

A CO,
B CCl
C NH;
D BF;

V jedru atoma so samo protoni.

V jedru atoma ni elektronov.

V jedru atoma je Stevilo protonov in elektronov vedno enako.

V jedru atoma je Stevilo protonov in nevtronov vedno enako.

fluor, F
fluor, F
klor, Cl
ogljik, C

Katera trditev ni pravilna za vodikovo vez?

S ® >

Vodikova vez deluje med molekulami vodikovega fluorida.
Vodikova vez je vzrok za anomalno visoko vrelis¢e vode.
Vodikova vez vpliva na gostoto vode.

Vodikova vez je mo¢nejsa od kovalentne vezi.

Prostornina plina se zmanj$a, ¢e povisamo temperaturo pri nespremenjenem tlaku.
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10. Katera trdna snov ima najvisje talisce?

A Glukoza.
B Natrijev klorid.
C Jod.

D Zivo srebro.

11. Nasliki je osnovna celica kristala:

A natrija;

B natrijevega klorida;
C cezijevega klorida;
D joda.

12. 'V spodnji preglednici so podatki za topnost amonijevega klorida v vodi pri razli¢nih

temperaturah,
Temlzeratura 0 30 0 " -
[°C]
Topnost 375 4 o o -
[g NH,C1/100 g vode] ’ , , , ,

Koliko amonijevega klorida je raztopljenega v 111 g nasicene raztopine pri 50 °C?

A 372¢g
B 4l4g
C 458¢
D 504¢g
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13. Slike prikazujejo ¢aSe z vodnimi raztopinami. Vsak krogec predstavlja delec topljenca.

14.

15.

16.

Katera trditev ni pravilna?

A

B
C
D

Najvecjo koncentracijo ima raztopina D.

Raztopini A in E imata enako koncentracijo.

o L © o of |9 o ©
O o o o O O o O S
o ° | Ogpa° 0
A B C D E
500 mL 500 mL 500 mL 500 mL 250 mL

Koncentracija topljenca v raztopini A je enaka polovici koncentracije v raztopini C.

Raztopina D je nasi¢ena.

Pred reakcijo je v posodi 4,00 mol dusSikovega oksida in 3,00 mol kisika. Po vzpostavitvi
ravnotezja je v posodi 1,00 mol dusikovega dioksida. Izracunajte ravnotezno mnozino kisika.

2NO(g) + Ox(g) ~— 2NOx(g)

A

B
C
D

0,50 mol O,
1,00 mol O,
2,00 mol O,
2,50 mol O,

Katera trditev je pravilna za katalizator?

A
B
C
D

Katalizator spremeni vrednost reakcijske entalpije.

Katalizator spremeni reakcijski mehanizem.

Katalizator lahko endotermno reakcijo spremeni v eksotermno reakcijo.

Katalizator ne more pospesiti eksotermne reakcije.

Pri reakciji kalcijevega oksida z vodo, ki smo ji dodali fenolftalein, se barva raztopine:

o O w

spremeni iz brezbarvne v vijoli¢no;
spremeni iz vijoli¢ne v brezbarvno;
spremeni iz rdece v modro;

ne spremeni.
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17.

18.

19.

20.

21.

Koliko 0,100 M raztopine NaOH potrebujemo za nevtralizacijo 25,0 mL 0,0500 M raztopine
ocetne kisline?

o O %@ »

6,25 mL;
12,5 mL;
25,0 mL;
125 mL.

Uredite enacbo redoks reakcije in izberite pravilno trditev:

NH; + CuO — Cu + N, + H,O

A Baker se oksidira.

B Amonijak in bakrov oksid reagirata v razmerju #(NH;) : n(CuO) = 3:2.
C Oksidacijsko sStevilo dusika v amonijaku je +3.

D  Mnozina vode, ki nastane pri reakciji, je enaka mnozini nastalega bakra.

Katera trditev velja za galvanski ¢len?

o O %@ »

Galvanski ¢len je vir izmenicne elektri¢ne napetosti.
V enem polclenu poteka redukcija, v drugem pa oksidacija.
V obeh pol¢lenih se kovina izloca na elektrodah.

Napetost galvanskega ¢lena je vsota standardnih elektrodnih potencialov obeh polclenov.

Kateri halogen je najmoc¢nejsi oksidant?

o O %@ »

Fluor.
Klor.
Brom.

Jod.

Element X je pri sobnih pogojih trden. Pri segrevanju v epruveti nad gorilnikom se stali. Ko
talino elementa X zlijemo v vodo, nastanejo velike molekule, ki imajo obliko verig. Ta oblika
elementa X se da oblikovati, vendar postane ¢ez ¢as krhka, saj se atomi elementa X povezejo v
molekule Xg. Element X je:

o O @ »

fosfor;
jod;
zelezo;

zveplo.
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22.

23.

24.

25.

26.

M061-431-1-1

Katera trditev o fosforju in njegovih spojinah ni pravilna?

A Beli fosfor hranimo v vodi.

B Fosforjev(V) oksid je zelo higroskopen in se uporablja kot susilno sredstvo.
C Kalcijev dihidrogenfosfat(V) je pomembna sestavina umetnih gnojil.
D

Pri sobni temperaturi je najobstojnej$a modifikacija beli fosfor.

Katera trditev o boru je pravilna?

Bor je kovina kakor vsi elementi 3. skupine periodnega sistema.
Atom bora ima tri valen¢ne elektrone.

Borova kislina spada med zelo mo¢ne kisline.

o O w »

Borovo kislino pridobivamo iz boksita.

Nastejte vse produkte, ki nastanejo pri reakciji natrija z vodo.

A Natrijev hidroksid.

B Natrijev hidroksid in vodik.
C Natrijev oksid in vodik.

D Natrijev peroksid in vodik.

Koliks$no je oksidacijsko stevilo kroma v spojini [CrCl,(NH;),]NO5?

A 2
B +3
C +H4
D +6

Etanol in dimetil eter sta:

polozajna izomera;
geometrijska izomera;

funkcionalna izomera;

o O w »

opticna izomera.
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27. Narisana je skeletna formula antidepresiva Prozac. Izberite ustrezno molekulsko formulo.

F3C

A C;HNOF;
B C;HyNOF;
C Cy;H;3NOF;
D Cy;H;sNOF;

28. Katero ime ustreza zapisani formuli spojine?

O

OH
2-metil-6-oksoheksan-3-ol
4-hidroksi-5-metilheksanal
4-hidroksi-5-metilheksan-1-on

S ® »

5-metil-1-oksoheksan-4-ol

29. V katerem nizu so spojine razvrs¢ene po padajoci topnosti v vodi?
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30.

31.

32.

33.

34,

M061-431-1-1

Pri adiciji vode na propen nastane:

A propan-1-ol;
B  propan-2-ol;
C propanal;

D propanon.

Reakcija 1-kloropropana z amonijakom je primer:

A elektrofilne substitucije;
B nukleofilne substitucije;
C nukleofilne adicije;

D oksidacije.

Ogljikovodik vsebuje 85,7 % ogljika. Katera spojina ne ustreza navedenemu podatku?

A Propen.

B  But-1-en.

C Benzen.

D Ciklopentan.

Katera trditev o ogljikovodikih je pravilna?

A Alkani so nenasiceni ogljikovodiki.
B Za alkene in alkine so znacilne reakcije elektrofilne substitucije.
C  Splosna formula alkanov z razvejeno verigo je C,Hy,.

D Nerazvejeni alkani s 16 in ve¢ ogljikovimi atomi so pri sobnih pogojih trdni.

1z katere organske spojine dobimo pri radikalskem kloriranju dva monoklorirana produkta?

Propan.
2,2-dimetilpropan.

1,4-dimetilbenzen.

o o w >

Ciklopentan.
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35.

36.

37.

38.

Katera spojina ima najvisje vrelis¢e?

A Butan-1-ol.

B Butan-2-on.

C  2-metilpropan-2-ol.
D Pentan.

Etanal nastane:

pri oksidaciji etana s kisikom iz zraka;
pri oksidaciji etanojske kisline;

pri reakciji etina z vodo v prisotnosti kisline;

o O %@ »

pri reakciji kloroetana s kalijevim hidroksidom.

Glukozo uvrséamo med:

A ogljikovodike;
B polisaharide;
C disaharide;

D monosaharide.

V katerih polimerih je lahko vezana prikazana spojina?
HS—CHZ—(EH—COOH
NH,
v ogljikovih hidratih;
v polipeptidih;

v kavéuku;

S ® »

v poliestrih.

13
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39. Katera spojina reagira z 0,10 M raztopino klorovodikove kisline?

A OH

Y

NH,

CH;

NO,

slele

40. V katerem primeru potece kondenzacijska polimerizacija?

A CH;-CH,-CH,-NH, + CH;—CH,—CH,-COOH

B HOOCOCOOH + H,N-CH,—CH,-CH,—NH,

C CH=CH, + CH;—CH=CH,

Y

CH;—C=CH
D 375 2

COOCH;

+CH3;—CH=CH,
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